

从“抓产品”转向“抓产业”，由“做大”转向“做强”

一批优势特色产业集群和农业产业强镇建设将启动

□记者 贾佳

由农业农村部和财政部联合组织的2020年优势特色产业集群建设和农业产业强镇建设项目评审于日前公示结果，上海都市蔬菜产业集群建设和浦东新区宣桥镇农业产业强镇建设项目入选。为了切实做好建设工作，5月7日，农业农村部组织召开2020年优势特色产业集群建设和农业产业强镇建设视频调度会，农业农村部副部长刘焕鑫部

署相关工作，农业农村部乡村产业发展司司长曾衍德主持。

农业农村部计划财务司副司长王衍、农业农村部乡村产业发展司副司长邵建成解读政策背景、资金及管理要求。

会议指出，要准确把握建设工作的功能定位、目标任务和主要内容，围绕十四五规划，重点打造一乡一业、一村一品、一县一园和一域一带。要注意优势特色产业集群和农业产业强镇建设的范围、规模差异，

产业差异、主体差异和业态差异；推进建设一批产业高地，壮大一批龙头企业，创响一批知名品牌，扩大一批就业岗位；注重建设优质原料基地、加工设施装备，完善商贸物流设施，搭建优质营销平台，积极培育经营主体，健全利益联结机制。

会议要求，要从过去“抓产品”转向“抓产业”，推动目标任务由“做大”转向“做强”，在项目推进中，要注重提升产业的内在竞争力和发展活力，提升区域经济带动力；在发展

路径上，要注重落实全产业链开发。农业产业强镇建设，关键在于推动产城融合、城乡融合，把产业与城镇发展和乡村发展结合起来，使之成为乡村振兴的重要平台和抓手；农业产业集群建设，一要形成贯穿于产业上、中、下游产业集群；二要形成龙头企业、家庭农场、合作社、种养农户等各类经营主体串联的集群；三要形成不同功能区域结合的集群。

会议强调，要通过主导产业依

托，让凌乱的环节畅通起来，让零散的主体组织起来，让零碎的土地整合起来，在全国打造一批星罗棋布的乡村产业增长点，在铺天盖地的乡村产业中找到顶天立地的战略支点。在建设中要注意明令禁止的资金使用问题，健全工作机制，加强工作调度，强化资金监管，确保责任到位、资金到位和措施到位。

市农业农村委一级巡视员王国忠参加分会场会议，各相关部门主要负责同志参会。

本市开启五月番茄季系列品鉴活动

沪樱9号、龙珠、真味等优质番茄品种亮相孙桥



□记者 施勰赟 摄文

5月10日上午，一场主题为“上海五月番茄季—走进张江”的活动，在浦东新区孙桥溢佳农业科技有限公司举办。该活动作为2020上海地产优质黄瓜番茄品鉴、评选系列活动的组成部分，旨在进一步扩大

沪郊优质番茄生产企业的影响力和知名度，有针对性地帮助企业推进番茄优质品牌建设，进一步促进优质番茄的产销对接。

在孙桥溢佳的番茄种植基地内，记者看到，现代化的设施温室大棚中，整齐地种植着各个品种的优质番茄。采摘区多为受市民喜爱的

樱桃番茄，有红色、粉红、黄色、绿色、紫色等，一串串垂挂枝头，婉紫嫣红，娇艳欲滴，吸引了不少市民慕名前来采摘购买。“这里的番茄沙囊多汁，脆甜无渣，像水果一样。”“这个番茄味道特别浓，不是光有甜味，酸中带甜，充满香气，特别开胃。”有市民边采摘，边忍不住品尝了起来。

据介绍，孙桥溢佳番茄选用国内外优质番茄品种，采用自主研发的温室控制和基质栽培技术实现了优质番茄的周年生产。品种包括了日本、荷兰进口的高品质番茄，上海市农业科学院选育的沪樱9号番茄品种及新组合，本地网红品种龙珠、真味等……

活动当天，与会领导专家和市民代表参观考察了番茄生产现场，品尝了孙桥溢佳种植的番茄，上海孙桥溢佳农业科技有限公司董事长卜崇兴博士则为大家介绍了溢佳番茄的成长历程。参观过后，与会领导专家与市民代表一同，对基地栽种的各个番茄品种进行品鉴。“这里有好几款番茄品质都很不错，一改我们过去对‘本地番茄没有儿时味道’的印象，每个品种都有鲜明的口感差别，有的是偏重口的酸甜味，番茄风味特别明显，有的甜中略带酸，适合偏甜口的消费者，有的就很鲜甜多汁，像在吃水果……口味很丰富，总有一款适合你。”意在向消费者推介各地优质食材的“非常食材”负责人在品尝后也对基地的番茄赞不绝口。

据卜崇兴介绍，孙桥溢佳番茄除了选用优质品种外，在栽培技术上也是下足了功夫。采用自主研发的空气能热泵技术和保温帘，保证

了首次实现上海地区越冬番茄的正常开花、坐果和成熟，综合能耗下降30%以上。番茄生长在天然椰糠中，通过肥料的精细化调配以及潮汐式灌溉，保证了番茄生长发育所需的营养和水分。孙桥溢佳还开发了拥有自主知识产权的智慧管理系统，大大提高了温室管理和生产的效率。不同于大多番茄基地要到初夏5月前后才可以采摘，孙桥溢佳的温室番茄在冬季12月即可采摘。

中国园艺学会番茄分会副会长、上海市农业科学院园艺所所长朱为民表示，选择在孙桥溢佳举办上海五月番茄季的首个推进活动，是希望借助浦东，借助张江这个大平台，对标国际先进水平，通过科技创新和成果转化，努力提升上海番茄产业的发展质量。之后该系列活动还将在金山、闵行、松江、嘉定等区陆续举办，向市民推介更多优质番茄基地。

本次活动由上海市蔬菜食用菌行业协会、上海蔬菜经济研究会主办；上海市农业技术推广服务中心、上海市农业科学院园艺研究所、国家大宗蔬菜产业技术体系上海试验站协办；由上海孙桥溢佳农业科技有限公司、上海张江镇农业投资发展有限公司承办。

三产融合，连民村走上绿色发展之路

□通讯员 陈志强

暮春的一天，来自徐汇区的李女士、黄先生带着六岁儿子又一次来到浦东新区连民村，一家人游玩了美丽的连民湖、农家田园、宿予民宿、玫瑰书屋，在东方瓜果城的草莓大棚里，难得得到乡下游玩的儿子，兴奋地和大人一起采摘红草莓，还体验了陶土制作、糯米磨浆、自制披萨等活动，感到特别开心。

实现三产融合发展

“整个村子就像一个大公园，有绿地、有花海、有湖景，有民宿，农家乐和童话世界一样。”李女士说，这次来连民，感觉环境更美了，宁静的村庄，清澈的小河，湖边的白鹭，漂亮的农家庭院，让人特别羡慕这里的生活。

连民村党总支书记姚翠萍说，产业兴旺为乡村振兴之根本，通过做强农业产业、做优特色民宿，连民村实现了一二三产业的融合发展。

连民村土地资源广袤，自然资

源丰饶，全村耕地面积2900余亩，林地597亩，全部实现土地两权分离，统一流转，统一经营。目前，有23家农字号企业和专业合作社集聚于此，不仅有阿强鸡蛋、精文奇草、闽龙实业等农业龙头企业，更培育了邮佳果蔬、绿妃瓜果、仙果农庄、水珊瑚果蔬、志磊菌菇等一批优秀农业合作社。

“美丽乡村+民宿+合作社”的发展新模式，集农业生产、产品加工、农事体验、休闲观光旅游为一体的综合性、多功能、多主体的农业复合生态系统，让连民村不断焕发新光彩新活力。

民宿业让乡村焕发新活力

说到连民村的产业发展，不能不提民宿经济，连民村的宿予民宿拿的是上海民宿第1号准生证，又是上海首批五星级民宿。三年多来，已收储47栋村民宅基地房屋，建成了11栋主题民宿并投入运营，主题民宿除了“烘焙”、“彩绘”、“稻香”、“纺织”、“陶艺”等主题之外，还将

持续推出中医药养生、智慧能源等十余栋新主题民宿。

宿予民宿负责人王冠伦说，当初落地连民，看中的就是连民村的淳朴美丽，河道纵横，清波荡漾，觉得在这里做民宿一定会很有前途。现在的连民，一草一木都是宝。宿予已经和美国ACA皮划艇上海运动基地签约，游客可以在连民的河道体验或者接受专业皮划艇培训。连民村还成了KIDSPOWER儿童打击乐户外课堂基地之一，竹筒、稻谷、南瓜、玉米等时令产物在来自毛里求斯的鼓手Jhonny手里都成了跳动的音符。

民宿产业的发展，不仅直接提高了农民财产性收入，更实现了农民就业渠道在“不离乡、不离土”的前提下，既从第一产业提升至第三产业服务业。房租、工资和销售农副产品收入，使村民增收不少。同时，也提升了整体环境和村民的居住环境。而民宿业与本地农企的产业联盟，更提升了农产品的附加

值，实现双赢。

连民村22组的顾师傅在外面开了10多年出租车，前年看到宿予民宿在招人，他就当上了民宿的驾驶员。他说，人到中年，上有老下有小，能够在村里就近上班，收入也不比在城里低，感觉轻松多了。

彩绘之家的房东张阿婆，儿女都在城里打工，她居住的2层楼房大部分房间都是空置，房间内也有些破旧。房子出租后，经过设计师的巧手，张阿婆的房子成了连民村最多彩的房子。房屋的外立面之上，设计师绘上了硕大的涂鸦：一只老虎守护着可爱的小女孩。房屋的墙面、围栏也色彩斑斓，让人耳目一新。如今，张阿婆有了租金收入，也有属于自己的房间，看到城里的市民来游玩，还会推销自家的时令蔬菜等农产品。

目前，有60余人在宿予从事管理、驾驶、保洁、餐饮等工作，其中有9位是村里的年轻人。

□简讯

新泾镇打造“绿、清、美”河道

□通讯员 朱扬清

近日，长宁区新泾镇致力于水环境的整治，打造“绿、清、美”河道，营造更加绿色环保的优质水环境，让新泾居民享有一个更加优质的生活居住环境。

新泾镇有33条河道，河道总数约占长宁区总量的97%。近几年来，该镇围绕河道及周边环境“绿、清、美”的治理目标，认真贯彻落实“河长制”，通过早、午、晚不同时段的定点督查，流动巡查，发现污染源头，及时进行治理。加强沿河小区环境整治工作，组织沿河居民区志愿者巡查沿河亲水平台和周边环境情况，发现垃圾堆物、墙体破损、水管外挂等情况，联合物业和职能部门及时进行清理修复，确保河道周边环境整洁。开展河道沿线违法建筑整治和非法捕鱼集中整治，联合城管、公安等相关执法队伍，对河道周边违建商铺等违法建筑进行拆除，并开展非法捕鱼联合整治。